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Gonferenţele nóstre politice.
ţ ■> . . ' : ' • . ' ’ '

1.

Cu ocasiunea discusiunei, ce am 
avut’o cu fóia română sibiiană rela
tiv la conferenţa electorală deîa 10 
Ianuarie a. c. promisesem, că vom 
reveni asupra conferenţelor nóstre 
politice. Intr’aceea „Telegraful Bo> 
mân“, căci de el e vorba, sub pre
text, că deja s’ar fi dovedit, ca po
litica lui „e cea buna şi corectă* 
şi că ar fi prea „mulţumit“ de „suc
cesul“ şi de „resultatul“, ce l’a do
bândit la conferenţa electorală amin
tită, s’a sustras dela continuarea dis- 
cusiunei.

Décá am fi avut vr’o afacere 
specială cu „Tel. Român“, ne-ara fi 
bucurat, că scăpăm în modul a- 
cesta de-o dandana. Fiind-că se tra* 
teză Inse de-o cestiune mare româ- 
néscá, de organisaţia nostră inte? 
rióra, de partidul nostru naţional şi 
de îndatoririle, ce le avem faţă cu 
el, nu putem se facem pe voie con
fraţilor dela fóia sibiiană, mărginin- 
du-ne a admira „succesele“ politicei 
lor, ci ne simţim datori a lămuri 
opiniunea publică română asupra 
stărei adevărate a lucrurilor în ce 
privesce partidul nostru naţional, 
pentru-că numai aga vom puté ím
piedeca, ea să nu fie sedusă, cum 
din nenorocire s’a întâmplat de atâ- 
tea orî, cu deosebire dela afacerea 
cu memorandul Íncóce.

A crecjut „Tel. Român“, că cu 
felul lui de a-se sustrage dela orî-ce 
răspundere, tăcând câte-va observări 
superficiale cu tendinţa de a amăgi 
pe cetitor, se va putó debarasa uşor 
de critica organului nostru. Dér s’á 
înşelat, şi va trebuise esperieze dim
preună cu toţi câţi „sé iau după 
el“, că nu se póte aşa de uşor es
camota fiinţa şi chiemarea partidu
lui nostru naţional, cum au încer
cat dânşii se-o facă la 10 Ianuarie, 
a. €>. şi cum cred, că ar fi şi reuşit 
a-o face.

Ca se documenteze, că „Ga 
zeta“ n’ar fi avut nici un temeiü a 
4ice, că adunarea „delegaţilor ro
mâni ai cercurilor electorale“ dela 
10 Ianuarie a. c. n’a întrunit atri- 
buţiunile unei conferenţe generale a 
partidului naţional român, fóia si
biiană şî-a fost luat refugiu la o 
apucătură puţin démna şi şi mai 
puţin precaută. A afirmat, că tóté 
conferenţele nóstre politice au fost 
numai adunări electorale şi n’au avut 
alt scop, decât a decide ce atitudine 
sé observe alegătorii noştri la ale
gerile pentru dieta ungară. „Telegr. 
Rom.“ a mers chiar pănă a falsifica, 
faptele istorice pretinzând, că chiar 
şi conferenţa dela 1881 n’a fost 
decât o simplă adunare electorală, 
ca tóté câte i-au premers şi i-au 
urmat.

Nu ni-a fost' greu a răsturna 
acéstá afirmare. A rămas numai se 
tragem r’şi resultanta din purtarea 
celor carî pentru a-şî acoperi pro
priile păcate, înfăţişâză partidul na
ţional român ca pe o tovărăşie 
mare pentru treburi electorale, sub

firma căreia se pot procopsi „acti- 
tiviştii“ de tot soiul.

S’a d>s, că conferenţele nóstre 
politice au fost conchemate tóté ca 
conferenţe electorale şi că aceste 
numai pe basa legei electorale s’au 
putut ţină. Cine a tras acesta vreo
dată la îndoială? Şi cine a susţinut 
*re*odată, că cutare conferenţă tre
buia sé fie convocată ca „naţională“ 
şi nu ca „electorală“?

Fóia sibiiană ni-ar deobliga, decă 
ni-ar spune, când şi la ce loc Ziarul 
nostru a ridicat asemeni escepţiunî? 
Conferenţele nóstre au fost convo
cate, ce-i drept, întotdeuna ca confe
renţe electorale, dér, mai ales dela 
ş 1881 íncóce^ âu fost convocate nu 
ca simple conferenţe electorale, ci 
ca conferenţe electorale ale partidu
lui naţional român, séu ale aderen
ţilor programului acestui partid.

Distincţiunea acésta de mare 
importanţă o ignorâză cu intenţiune 
fóia sibiiană. fiind-ca vrea sé iésá 
la resultatul judecăţii identice: con* 
ferenţă electorală e coufercntă elec
torală, deci nu póte fi una mai în
dreptăţită şi mai competeută de cât 
alta. Cum au putut hotărî dér cei 
întruniţi la 1881 au fost în drept a 
hotărî şi cei de la 10 Ianuarie 1905 
în mod obligător pentru toţî Româ- 
Sr'dintre*‘Tisa şî Carpaţî.

Am c|is( că acest mod de argu
mentare a fost puţin precaut. Şi âtă 
de ce. Li s’a întâmplat celor de la 
cjiarul sibiian sé dea peste o convo
care a „comitetului electoral“ de la 
1878 din Ardeal, în care se vor- 
besce în adever numai de-o „adu
nare generală a alegătorilor români“ 
şi se indică ca scop numai de a-se 
lua posiţie faţă cu „alegerile pro
xime dietale“. Iute se şi grăbiră a 
trage din acéstá convocare conclu- 
siunile în favorul lor, 4ic®n<i*.

»...Va se <Jică, un comitet electoral 
central, ales la 1878, a convocat adunarea 
generală dela 1881, ârăşî electorală, în 
scopul, ca Românii se-şî presenteze atitu
dinea faţă pu alegerea. Alt scop adunarea 
n’a avut!

In ce scop a fost convocată adunarea 
din anul acesta (1905) ? Érásí în scopul 
precisării atitudinei alegatorilor români faţă 
cu alegerile dietale.

In ce privinţă s’a făcut deci abatere 
dela trecut şi în ce privinţă s’a păcătuit 
în contra organisării de partid?«

Sé nu fi avut alt scop aduna
rea deîa 1881 decât cel indicat mai 
sus?

Sé caute numai domnii din ces
tiune în colecţia (Jiarului lor din 
prima jumătate a lunei Martie 1881 
şi vor găsi acolo de sigur un apel 
„cătră alegătorii români din Unga
ria şi Transilvania“, datat Sibiiu 9 
Martie 1881 şi ’ purtând subscrierile: 
Nicolae Popea, George Bariţiu, Vin- 
cenţiu Babeş, Dr. Ioan Raţiu, Geor- 
giu Pap, Visarion Roman şi Parte- 
nie Cosma.

In acest apel subscrişii „după o 
prealabilă înţelegere cu mulţi frun
taşi aii inteligenţei române din tóté 
părţile locuite de Români“ convocă 
pe 12 Maiu 1881 la Sibiiu „o con- 
ferenţă generală a reprezentanţilor 
alegătorilor români“. Cer apoi ca din

fie-care cerc electoral locuit de Ro
mâni sé se triméta câte doi deie- 
gaţî la conferenţă şi stabilesc ur- 
tpatórea ordine de

»1). Stabilirea atitudinei alegatorilor 
roTOâViÎ faţă de alegerile proxime dietale,

2) ürganisaríea partidului naţional pe 
basa legilor existente.
* 3) Stabilirea unui program de acţiune 
comună a, Rémánilor din Ungaria şi Tran
silvania pentru eluptarea pe cale legală, 
adecă pe basa legilor esiştente, séu prin 
stăruinţă la legî noué, a posiţiunei politi- 
ce-naţionele, ce se cuvine unui popor au
tohton de peste 2l/2 milióne suflete din 
patria comună«.

Pe basa convocărei speciale a 
comitetului central din Ardeal şi a 
acestui Apel s’au întrunit la 12 Maiu 
n. 1881 în Sibiiu delegaţii alegăto
rilor români din Ardeal, Bănat şi 
Ţâra unguréseá.

Cum dér conferenţa acésta nu 
ar fi avut alt scop decât precisarea 
atitudinei faţă cu alegerile?

A avut, un scop mult mai 
mare şi o ţintă mult mai depărtată: 
organizarea partidului naţional, cu
prinzând pe toţi Românii din acest 
stat şi stabilirea unui program de 
acţiune comună pentru toţî.

Acésta, credem, e mai mult de
cât o trébá simplă electorală.

Ni sé impută, că am ridica prea 
mari pretenţii faţă cu conferenţele 
nóstre electorale şi ni se mai repro- 
ş6ză, că, făcând acesta în deosebi 
faţă cu adunarea dela 10 Ianuarie 
a. c., am fi devenit chiar inconse- 
cenţî, căci altădată ne-am fi mulţu
mit cu mai puţin.

Intr’un articol viitor vom do
vedi, că tocmai aşa cum cugetăm 
şi judecăm acjî, am cugetat şi am 
judecat şi înainte şi după 1881 şi 
că nu inconsecenţa nóstrá este, care 
a făcut ca timp de trei-ejecî de ani 
şi mai bine se nu putem cádé de 
acord în trebile nóstre naţionale cu 
aceia, cari le privesc numai din 
punctul de vedere al unei politice 
de sfernarî.

Braşov, 16 (29) Martie.

Alegeri dietale noue? Francisc Kos
suth a adresat o serisóre circulară .mem

brilor partidului independist, rugându-i sé 

facă atenţî pe alegétori a nu negligea în

scrierea lor în listele electorale pentru 

1906, Étá un pasagiu remarcabil din acéstá 

circulară:
— »Profit de ocasiune pentru a-te 

face ktent, că e de dorit sé lucrezi bărbă- 

tesce şi în persóná la organisarea cercu

lui, díeórece nu este imposibil (ba e chiar 

probabil), ca în  curénd sé se facă alegeri 

noué“.

Din camerele române, in şedinţa de 
Luni a senatului S’a început desbaterea pe 

articole a legei vamale. La articolul 10 s’a 

ivit o desbatere mai lungă, la care au luat 

parte senatorii A. Carp, Dr. Severeanü, 

Dr. Bardescu, Dr. Istrati şi în fine minis

trul Tache Ionescu. Ministrul de finanţe 
a asigurat pe antevorbitorii séi, că nu va 

pune nicî o taxă pe articolele, carî sunt prin 
lege scutite de taxă şi nu va pune taxe 

nicî pe tuburile de canalisare, deórece ar 

dori sé fie canalisate tóté oraşele. De ase

menea nu va pune taxe pe materialul me

nit pentru căile ferate, deórece în privinţa 

acésta se va elabora un proiect de lege 

separat, şi nu va pune taxe nicî pe re
monte, deórece acésta ar îngreuna numai 

budgetul ministeriului de résboiü. In de
cursul desbaterilor, ministrul T. Ionescu a 

promis, că va presenta în tómná un pro-, 

iect de lege prin' care se va decreta ina

movibilitatea tuturor funcţionarilor minis
teriului de finanţe. In şedinţa de Lunî s’au 

votat articolii legei vamale dela 1—100.

Convocarea congresului naţional bise^
rîcesc sârbesc. Din Garloveţ sei scrie, că 
comitetul congresului naţional bisericesc 
a hotărît în şedinţa sa din urmă se adre

seze Majestăţii Sale o petiţie în afacerea 

convocărei congresului, pe sSptgmâna după 

Pascî. Pănă atunci se vor face alegerile 
membrilor congresualî.

Bulgaria regat? Din Belgrad se tele- 
grafiază, că după informaţiuni venite acolo 

din sorginte englesă acreditată, se scrie 
diarului „TrgovinsM Glasnik“, că visitlle 

principelui Ferdinand al Bulgariei la Viena, 

Berlin şi Londra, au avut de scop s6 so
licite învoirea marilor puteri pentru pro-* 

clamarea regatului bulgar. — Din Sofia se 

anunţă, că principele Ferdinand va face' 

o visită şi preşedintelui republicei franccse 
în Paris.

Isbucnirea revoluţiunei In Macedonia.
Din Istip (Macedonia) se telegrafiază, că 

aprópe 50,000 de insurgenţi bulgari stau 

gata pentru momentul isbucnirei revoluţiu
nei în Macedonia, care se va proclama la 
27 Aprilie.

In consistoriul papal, ce s’a ţinut la 
Vatican în <|iua de 27 Martie, Piu X. a 

a adresat colegiului cardinalilor o cuvîn- 
tare, în care s’a ocupat in prima linie cu 

mişcarea iniţiată de guvernul republicei 

fráncese de a separa biserica de stat. Papa 
deplorézá întreprinderea acésta şi accen- 

tueză, că din partea sa a făcut tot posi

bilul, spre a evita o asemenea catastrofă. 
Regretă din suflet, că acésta se întîmplă 

tocmai în Franţa, faţă de care papa are
o iubire deosebită. In restul alocUţiunei 

papa deploreză miseria produsă prin rés- 

boiul din Asia résáriténá şi îşî esprimă 

dorinţa, ca provedinţa sé inspire domnito

rilor sentimente de pace. Papa îşi esprimă 

mai departe bucuria, că Brazilia, Peru şi 

Bolivia şi-au supus controversa de fron
tieră unui tribunal de arbitraj sub preşe- 

dinţa papei. In sfîrşit face amintire de ju

bileul dogmei »zămislirea neprihănită« şi 

încheie cu o rugăciune cătră Maica Dom
nului;

Crisa ungară.
(Audienţele contelui Tisza şi Szögyény.— Confe

renţa partidului liberal.— Gombinaţiunî 
) iasupra caisei.)

Merge de tot încet cu resolvarea cri- 
sei. Ni<ă minţile cele mai agere nu pot pé- 

trundé în întunerecul situaţiunei critice şi 

a da vr’o lămurire de dai DŐmne. Mereu 
se repetă în tóté părţile şi pe tóté varia- 

ţiunile frasa : monarchul nu cedâză, alianţa 
oposiţională încă nu cedeză ! > *

După prima sa audienţă Szögyeny- 
Marich a avut întîlnirî Ia Casina Naţională 

cu câţî-va politicianî. Mai mult s’a între
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ţinut cu Szeli, Daranyi şi Andrassy. Szö- 

gyeny-Marich a fost primit eri din nou în 

audienţă de cătră Maj. Sa. După audienţă 

Szögyeny-Marich s’a dus direct la contele 

Andrassy. Se dice că el va mai rémánó

2—3 4il© Budapesta.
Tot erî Maj. Sa a primit şi pe con

tele Tisza într’o audienţă de '/2 <5ră.

Cu mare interes se aşteptă resulta- 

tul conferenţei de adi a partidului liberal 

în care partidul va lua posiţie faţă cu ulti

mele evenimente ale crisei. Conferenţa a 

fost convocată la dorinţa contelui Tisza. Se 

crede, că conferenţa va decide:
1) Partidul nu se gândesce, în situaţia 

actuală, de a forma din „sínül séu un gu

vern; nu va întră în tratări cu oposiţia^şi 
nici că va face încercări pentru aşa ceva.

2) Partidul rémáne fidel principiilor sale 

67-iste şi hotărîrilor ce s’au adus la timpul 

séu în ce privesce comuniunea vamală şi 

în cestiunea militară. Va enunţa în acelaş 

timp, că dâcă oposiţia ar dobândi pe teren 

militar succese ce întrec concesiunile sta
bilite în programul comisiunei de 9, nu va 

lua posiţie contra lor şi le va saluta cu 

cea mai mare bucurie. 3) Décá se va ii 

numit noul guvern, partidul va observa 

faţă de el o atitudine espectantă.

Gombinaţiunile asupra resolvărei cri

sei curg ca plóia. Părerea cea mai nouă 

este, că se va forma un ministeriu de 

alacerî ai cărui membri ar fi luaţi dintre 

secretarii de stat. Un astfel de ministeriu 

n’ar trebui sS-şî frământe creerii cu aceea, 

că în cameră ar păţi fiasco. El nu se va 
răzima pe majorităţi parlamentare şi va 

guverna la poruncă mai înaltă.

In sînul partidului independist s’a 

lăţit svonul, că Maj. Sa va adresa cât mai 

curând un manifest cătră »naţiune.«

Resboml ruso-japonei
După sciri din sorginte englesă, ur

mărirea Ruşilor de cătră Japonesi nu şi-a 

ajuns scopul, de a nimici cu desSvîrşire 

armata rusescă. Patrusprezece dile după 

înfrângerea Ruşilor la Mukden, aceştia 

s’au retras în posiţiuni întărite la 150 
chim. spre nord de capitala Manciuriei. 

Nu se scie cu siguranţă unde se află a^î 

posiţiunile de luptă ale armatei lui Line- 

vicî; din scirile telegrafice sosite în urmă 

se pöte îns8 conclude, că Ruşii au ocupat 
unul seu njai multe defileurî din munţii, 

cari se întind spre vest pănă la câmpia 

mongolică.

„limes11 din Londra e informat, că o 

parte a trupelor japonese au trecut gra

niţa disă a Palisadelor şi înainteză în front 

lat la ost şi vest de linia ferată. Avan- 
gardele acestor trupe au ajuns la 100 

chilm. spre nord de Mukden.

De câteva (Jile se vorbesce erăşi 

despre o apropiată încheiere a păcii. Si- 

tuaţiunea îns8 nu este de natură a-se da 
cre^Smânt svonurilor de felul acesta. »Köln- 

Ztg.« anunţă din Petersburg, că cercurile

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

E ă c e l s i o r .

Impresiune din Pirenei.

Am fost în slăvi, în sîmbure de stâncă 

Sus peste o prăpastie adâncă.

Sub mine norii, ume<p de zăpadă,
Se tot prăseau, troieni făceau grămadă, 

Şi se rupeau în prapori şi ’n fui6re,

— Noptateci monştrii, ce muşcau din s<3re! 

Alţii mai moi ţesuţi din dalbe fire 
Tindeau pe cer brob6da lor subţire,

Şi cei mai mici, ca mieluşeii ’n turmă, 

Porneau încet, făr’ de păstor în urmă. 
Un gingaş vSl de-azur r8mase-o spumă, 

Ce orizontul vioriu l’afumă!

Şi am vSdut cum stânca nasce isvorul 

Cu dragoste cum leagănă odorul;

L’am audit cum gângărea în faşe 

Şi la botez o rîpă’i fuse naşe.
Sciu ce sglobiu copilul se resfaţă,

Pe plaiuri verdî se umble cum învaţă,

oficiale rusescî nici nu se gândesc măcar 

la un armistiţiu cu scop de a se deschide 

negocieri de pace. Interesele Rusiei vor

besc contra unui armistiţiu, prin care şi 
de altfel nu s’ar ameliora deocamdată si- 

tuaţiunea armatei rusescî. Puterea finan

ciară a Rusiei este suficientă pentru a-se 
continua rSsboiul şi fără ajutor strSin. Si- 

tuaţiunea internă a imperiului cu atât mai 

puţin p<3te da ansă la îngrijiri, căci gu

vernul e aplecat a esecută înoirile puse 

în vedere de Ţarul.

SOIRILE piLEl.
— 16 (29) Martie.

Secţiunea literară a »Asociaţiunii« a
ţinut alaltăerî o şedinţă, la care au parti
cipat d-l I. Vulcan şi membrii braşoveni 
ai acestei secţiuni. S’au resolvat numSrtise 
cestiunî puse la ordinea dilei. Un punct 
însemnat al desbaterilor din acestă şedinţă 
l’a format planul comitetului central al » A- 
sociaţiunii« cu privire la esposiţiunea din 
Sibiiu şi în special cu privire la partea 
esposiţiunii aranjată de secţiunea literară 
a »Asociaţiunii«. Acest plan a fost comple
tat la propunerea membrului secţiunii d-l 
prof. Andreiu Bârseanu cu mai multe puncte 
interesante şi 'importante din punct de ve
dere literar-artistic românesc. S’a mai de
cis a recomanda călduros comitetului central 
din Sibiiu sprijinirea planului d-lui Dr. lo- 
sif Popovici cu suma de 2000 cor. pentru 
înfiinţarea unui museu al limbei române. 
La propunarea d-lui prof. A. Bârseanu sec
ţiunea a luat hotărîrea de a ruga pe 
tînârul nostru filolog d-l Dr. Sextil Pus- 
cariu, se ţină la festivităţile din Sst an ale 
»Asociaţiunii« un discurs comemorativ din 
incidentul împlinirii unui secol dela nasce- 
rea celui mai mare filolog ardelean Timo- 
teiu Gipariu, fost president al »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român.«

Aniversarea proclamărei regatului ro
mân. Luni în 27 Martie, fiind aniversarea 
proclamării regatului român, la mitro
polia din Bucuresci s’a oficiat un Te- 
Deum de cătră Prea S. Sa archiereul 
Nifon Ploeşteanul, asistat de clerul metro
politan. Au asistat d-nii miniştrii: G. Gr. 
Cantacuzino, general Mânu, general Laho- 
vari, Mihail Vlădeseu şi I. Grădişteanu, 
d-nii generali Groza, Warthiade, Ange- 
lescu^şi Boteanu, colonel Hiotu, D. P. Mo- 
ruzi, etc. Onorurile militare ale serbărei 
au fost date de o companie de infanterie, 
care după terminarea Te-Deumului a de
filat.

Sesiunea generală a Academiei Ro
mâne s’a deschis eri, la ora 2 p. m. prin- 
tr’o şedinţă publică, pe care a onorat’o cu 
presenţa Sa principele moştenitor. D-l pre
şedinte I. Kalinderu, după ce s’a deschis 
şedinţa a ţinut o vorbire ocasională şi a 
presentat programa lucrărilor acestei se
siuni. D-l secretar general D. Sturdza a 
cetit raportul asupra lucrărilor făcute de 
Academie în 1904—1905. D-l D. Onciul a 
făcut o comunicare despre datele cronici
lor moldovenesc! asupra anilor de domnie 
ai lui Alexandru cel bun.

Şedinfa comitetului societăţii pentru 
fond de teatru român. Luni a ţinut în Bra
şov comitetul societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român o şedinţă sub

fir mai târziu tovarăşi, cum îşi prinde, 
VS^ut’am ţSrmî streini cum îl cuprinde, 

Şi marea lacomă pe urmă cum îl sOrbe, 

Zidind din el cumplite valuri 6rbe îs.
Am mai vă^ut şi unde-şi =are vântul 

Culcuşul seu, — cutreerând pământul, 

Vine obosit pe pisc, se odihnesce f 

Şi’n peştera uriaşe pustnicesce.

Şi vulturul sciu unde cuibu-şî face,

Şi feara sciu ascunsă unde zace, 

VStJut’am peatra’n povârniş cum geme, 

Sdrobită cum sfi macină de vreme.

Căci de-ale lumii sbuciumări deşarte 

MS desgrădisem şi eram departe,

Mult mai aprtfpe de văzduhul, care 

Cuprinde’n largul său, făr’ de hotare 
Şi lumi şi sori şi stele făr’ de num8r,

Pe care Domnul le proptesce ’n umâr. 
Şi’n domul sfânt cu-albastra sa boltelă 

Eu am rostit cuprinsă de sfială:
»0, D<3mne fie voia Ta ’n deplin«

»Amin 1«

Maria Baiulescu.

preşedinţa d-lui Iosif Vulcan. Au luat parte 
la şedinţă membrii braşoveni d-nii: V. 
Oniţiti, Dr. Vecerdea, G. Dima şi Dr. I. 
Blaga. La ordinea <Jilei au fost mai multe 
afaceri curente ale societăţii, cari s’au re
solvat. S’a luat la cunoscinţă terminul fi
xat de comitetul central al »Asociaţiunii« 
din Sibiiu, ca adunarea generală a socie
tăţii pentru fond de teatru român« s8 se 
ţină în 28 şi 29 August st. n. a. c. în Si
biiu, în filele ultime ale esposiţiunei, ce 
se va arangia la vară în Sibiiu cu prile- 
giul inaugurării casei naţionale. Comitetul 
a mai luat la cunoscinţă un interesant ra
port al d-lui Bena, student î̂n ^musică la 
Berlin, ajutorat de cătră societatea pentru 
fond de teatru, asupra studiilor d-sale fă
cute în cestiunea fonografului. Acest ra
port se va publica în »Familia«. După cum 
suntem informaţi, comitetul societăţii se 
va întruni din nou în şedinţă după reîn- 
t<3rcerea d-lui I. Vulcan din Bucuresci, 
pentru a delibera asupra cestiunilor de la 
ordinea dilei, între cari se află şi modali
tăţile concurselor ce se vor escrie pentru 
doi bursieri ai societăţii teatrale.

0 donaţiune frumGsă. Cetim în »Dra
pelul« că d-l Leontin Simonescu, secreta
rul consistoriuiui metropolitan din Sibiiu 
a donat preţitfsa sa bibliotecă în val6re de
10 mii cortfne, casinei române din Lugoş. 
Preţi6sa bibliotecă a şi sosit deja la locul 
destinaţiunei.

Deschiderea esposiţiei »Tinerimei ar
tistice« din Bucuresci. Luni s’a deschis în 
palatul Ateneului a patra esposiţie a soci
etăţii „Tinerimea artistică“, sub înaltul 
patronagiu al prinţesei Maria. La inaugu
rare au asistat numâr6se pers6ne mar
cante, cari au admirat mult lucrările es- 
puse de talentaţii noştri artişti. Regina şi 
principesa Maria au sosit la esposiţie la 
6rele 11, însoţite de d-nele Bengescu şi 
Greceanu şi de adjutanţii regali.

La sosirea Reginei şi principesei 
Maria, poetul Cincinat Pavelescu, delegat 
fiind din partea membrilor societăţii, a 
cetit, spre a saluta Augustele visitat<5re, o 
poesie, a cărei primă strofă fusese scrisă 
de d-sa, er celelalte patru de poeţii St. O. 
Iosif, D. Anghel, Radu D. Rosetti şi G. 
Ranetti.

fită acea poemă:

în c h in a re .

In templul artei cinci poeţi 
Aduc smerită închinare,
Poetei fără-asemănare 

Isvor de vis şi de poveţl!

Şi harfele se înstrună ăr 

Ca laudă să-ŢI dea şi Ţie,
Tu blond simbol de poesie,
Al nostru scump mărgăritar!

Şi pânzele culori au prins.
Er formele o viăţă nouă 

Şi tote-s datorite vouă,
Căci voi avântul aţi aprins.

Sub scutul vostru, inspirat,
Artistu ’n alba dimineţă 

A scos din piatra mortâ — vieţă 

Şi :n Creator s’a transformat.

Noi toţi pierim... Der arta lor 

Luci-va *n veci ş’o să rămână...
Noi suntem bulgări de ţărînă,
Ei, bronzu ’n veci neperitor.

Apoi Regina şi prinţesa Maria auvi- 
sitat în mod amănunţit cele trei secţiuni 
ale esposiţiei, rămânând pe deplin satisfă-

In delta Dunării.
De C. Ionescu.

Étá o regiune a României puţin cu

noscută din punct de vedere biologic. în

făţişarea ei, ca manifestare a vieţii, va

riază aşa de mult în timpul anului, că 

eşti silit s’o visitezi, s’o străbaţi în cele 

patru anotimpuri, pentru-ca sé alcătuesci 

un tablou complet. Voiü căuta sé arăt în 

câte-va cuvinte, aspectul pe care îl are nu

mai o parte a deltei, în timpul tómnei, şi 

anume partea cuprinsă între braţul S-tu 

George şi Sulina.

Am plecat în luna August, timpul 

cel mai potrivit, căci în Iunie şi Iulie e 
fór te greu sé călătorescî în aceste părţi 

din causa tăunilor şi ţînţarilor. De la Tul- 
cea, cu o căruţă fără arcuri, aşa cum se 

obicinuesce în partea locului, am plecat în 
ţovărăşia d-lui sub-revizor şcolar al jude

ţului, care a avut amabilitatea sé mé con

ducă, cătră satul Malcocî. Era o vreme 

frumósá şi récorósá, care urma unei ploi 

torenţiale de peste nópte. Şoseua cea mi-

cute de frumuseţea lucrărilor şi felicitând 
călduros pe esposanţi.

Aromâni, cari îşi părăsesc patria.
Din Constantinopol se scrie : Patru-deci 
de Români din Negovan şi Balkemba şi-au 
părăsit patria în urma terorismului ban
delor grecesci, şi s’au refugiat de-ocam- 
dată la Constantinopol. Bandele grecesci 
de când cu uciderea a 2 preoţi şi patru 
fruntaşi români din Negovan, au devenit 
din cale afară impertinente. Cei 40 Ro
mâni, cari şi-au părăsit casele şi averea, 
vor pleca din Constantinopol in România.

Statua lui Yasile Alexandri în laşi.
După tóté probabilităţile statua va fi gata 
peste doué luni, aşa că desvălirea ei se va 
face cu o deosebită solemnitate în cursul 
lunei Maiü anul curent. Statua va fi aşe- 
dată în faţa teatrului naţional din laşi 
unde deja s’au început lucrările de con
struirea unui soclu.

Muncitorii români din Galaţi au ţinut
alaltăerî sóra în sala Alcazar din numitul 
oraş o adunare in care au protestat îm
potriva esploatării muncitorilor românî de 
cătră stréini (evrei). A vorbit între alţii 
advocatul Măgură, consilier comunal, care 
a declarat, că nu e antisemit, dér se luptă 
pentru-ca stréinii sö nu ajungă stăpâni în 
ţeră şi sé păgubesca pe muncitorii români 
prin reducerea salarelor. Oratorul a criti
cat aspru cu deosebire pe antreprenorii, 
ce se msarcinézá cu ’ncărcarea şi descăr
carea vagónelor şi cari fac o esploatare 
neomenosă. S’a votat o resoluţiune, în 
care autorităţile sunt rugate a lua mésuri. 
Muncitorii români s’au presentat apoi în 
corpore la prefectul Vulpe şi i-au predat 
resoluţiunea.

ÂViS. Fundatorii înfiinţândului insti
tut ,,Codreana“, au amânat cüua de în" 
cheiere a subscrierei acţiunilor pănă în
1 Maiü a. c. Când acestă împrejurare se 
face cunoscută, toţi acei domni, cari au 
subscris prospecte, sunt rugaţi a trimite 
prospectele pănă în diua mai sus amintită 
la institutul «Selăgiana« în Jibou, comit. 
Sélagiu.

Multămită publică. Subscrisul presi- 
diu de onóre al despărţământului Reuniu- 
nei învăţătorilor din districtul protopopesc 
gr. cat. al Cojocnei, în numele corpului 
învSţatoresc aduce cea mai fierbinte mul- 
ţămită Academiei Române din Bucuresci 
care védénd nobilul cuget de a se înfiinţa 
şi aici o bibliotecă tractuală a Reuniunei, 
a binevoit a ne dona opuri de valóre sci- 
enţifică şi de cuprins variu din tote ra
murile sciinţelor în valóre de 392 lei. O- 
purile s’au înregistrat şi aşedat în dulapul 
cel nou din scóla confes. gr. cat. locală. 
Dumnedeu le răsplătescă înmiit. Gojocna, 
la 27 Martie st. n. 1905. — loan Haţiegan 
paroch şi protopop al distr. Cojocna.

Aniversarea a 60-a a lui Röntgen.
Profesorul Conrad Wilhelm Röntgen, care 
la 1896 a îmbogăţit sciinţa cu descoperirea 
»radelor X«, şi-a îndeplinit la 27 Martie 
anui 60 al etăţii sale. Röntgen a fost pro
fesor în Würzburg, Strassburg şi Giessen, 
ér dela 1899 este profesor la universitatea 
din München. La universitatea din Würz
burg a avut loc la 27 Martie o serbare 
împreunată cu desvélirea unei table come
morative. In (piele dela 30 April — 3 Maiü 
a. c. se va ţine la Berlin un congres Rönt
gen, sub preşedinţa profesorului Bergmann. 
La acest congres va lua parte şi marele 
descoperitor. — In timp de 9 anî între-

nunată pănă la Malcocî, cât şi conversaţia 

cu tovarăşul meu, m’a făcut sé nu simt 

aşa de mult sguduiturile trăsurii mele, 

fără arcuri. T6tă grija o aveam asupra sti
clăriilor pentru colecţii, care tot sunau lo- 

vindu-se una de alta.

Étá-ne ajunşi la Malcocî. Căruţa nós- 

tră merge încet printre casele curate şi 

bine îngrijite ale locuitorilor, în majoritate 

Nemţi, şi ne oprim la o casă din centru 
un adevérat laborator sciinţific unde, sub 

conducerea a doi Germani specialişti, se 

împăieză şi se determină aprópe întrega 

faună a Dobrogei.

Au urmat câte-va momente plăcute 

atât pentru mine, cât şi pentru Nemţi, 

care abia vé<Juse o pers0nă interesându-şe 

cu pasiune de ocupaţia lor, căci în adevér 
multe lucruri frumóse şi instructive se pot 

vedé la dânşii. Ce folos, că nu rémáne 
nimic la noi din aceste podóbe ale natú

réi; colecţiile bogate făcute aicî, vor în- 

bogăţi muzeele stréine.

Vorbiam cu tovarăşul meu după ple

care, că Românul par-că nu-i făcut pentru
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buinţarea practică a radelor Röntgen, con
siderate la început ca enigmatice, s’a rës- 
pândit din ce în ce mai mult cu deosebire 
pejterenul chirurgie (fotografia scheletelor,) 
al medicinei interne, al metodelor terapeu
tice, mai departe la examinarea petrilor 
preţi0se, şi imitaţiilor, precum şi în tech- 
nică.

Lécül Ofticei prin iod. Din Roma se 
telegrafieză : Profesorul Giuseppe Levi din 
Milan a scris Regelui Italiei, anunţându-1, 
că a descoperit un nou agent special, cu 
bază de iod, pentru a vindeca în mod si- 
gur(?) şi repede tuberculosa. Profesorul Levi 
ducêndu-se în strëinâtate, va rëspândi des
coperirea sa. El declară, ca ţine së comu
nice acésta scire .ţărei sale, în numele re
gelui.

Ellen Key — în Budapesta. Renumita 
publicistă svedeză Ellen Key a ţinut alal- 
tăeri în sala Redutei din Budapesta o con- 
ferenţă. Ellen Key este una dintre luptă- 
tórele feminismului. In conferenţa sa din 
Budapesta a tratat tema despre evoluţia 
sufletului. Nivelul espunerilor sale — după 
cum observă »E—s« — a fost de tot ab- 
stract şi impropriu pentru a popularisa 
ideile ce le representă. Conferenţiara este 
tn etate de 56 ani.

Bibliotecile americane, rn stateie- 
Unite sunt aprópe 10,000 biblioteci publice 
conţinând cam 50 milióne volume. Unele 
din aceste biblioteci au adunat partiturile 
tuturor compositorilor mari din istoria 
musicală a tuturor ţărilor.

Teatru german. Mâne, Joi se va da
„Wiener Blut“ operetă în 3 acte de Io- 
hann Strauss.

Conferinţele Societăţei 
Geografice Române.

Sub augusta preşedinţie a Regelui 
Carol s’a început ciclul conferinţelor »So

cietăţei Geografice Române« în sala de şe

dinţe a Senatului, în faţa unui public nu
méros şi ales.

Sâmbătă séra d-1 G. Lahovari, secre

tarul general al societăţei, face obicinuita 

dare de sémâ anuală, expunênd mai întâiü 

starea excelentă financiară în care se află 

societatea. Numërâ apoi lucrările săvîrşite 
In cursul anului trecut, din cari cea mai 

însemnată e Dicţionarul Basarabiei.

Privitor la Dicţionarul Bucovinei spu
ne, că se va publica în decursul anului 

curent, fiind deja gata manuscrisul. Termi- 
mându-şî, mai curênd decât s’ar fi crezut 

Societatea Geografică marea ei operă, de 
a ne da un dicţionar geografic complect 

pentru întregul element românesc din ţdră 
şi de prin străini, ea a pus temelie sănăttf- 

să cercetărilor viitôre, cari vor ţind strîn- 
să legătură culturală între neamul nostru. 
După ce aduce un pios omagiu memoriei 

decedaţilor membri ai societăţei şi după 
ce face o scurtă dare de sémâ a altor so-

cietăţi din străinătate, d-1 Grigore Laho

vari trece apoi la bibliografia geografică 
română, spunând, că s’a îmbogăţit în mod 

îmbucurător. In fruntea tuturor ne presin- 
tă opera Augustei Regine, Carmen-Sylva, 

cu titlul Pe Dunăre. E un mic capo-d’ope- 
ră acostă carte, care ne descrie cu măes- 

trie rară călătoria frumOsă a Familiei Re

gale române pe Dunăre dela Severin şi pănă 

la Sulina. Alte opere apărute sunt: Dobrogea 
în pragul vecului XX, de d-1 căpitan Io- 

nescu; Geografia judeţului Neamţu, de d-1 
Gheorghiu; câte-va monografii de alte ju

deţe şi cartea d-lui Iorga: Sate şi mănăs
tiri din România.

D-1 Iorga a vorbit despre: »Des- 

voltarea hotarelor ţărei Românescî şi Mol

dovei«. Conferenţiarul a-înfăţişat nestabilita- 
tea frontierelor române în decursul vremu
rilor, dela înfiinţarea voivodatelor şi pănă 
în 4iua de astăzi.

D-1 Mir cea a vorbit despre: »Distri
buţia geografică a petroleului în Româ

nia şi conclusiunile ce s’ar pută trage cu 

privire la originea petroleului«. D-sa a pre- 

sentat o hartă a zăcămintelor de sare şi 

de petrol din regiunea munţilor României. 

E şi d-sa de părere, că România conţine 

bogăţii enorme, mai ales de petrol.

Franţa şi Japonia.
Telegrame sosite săptămâna* acesta 

din Paris anunţă, că ministrul frances al 

coloniilor a plecat în Indo-China, pentru a 

lua măsurile necesare în vederea unui e- 
ventual atac al Japonesilor.

In Indo-China succesele Japoniei au 
provocat o mişcare puternică între Anamiţî 

şi între cele-lalte naţionalităţi indigene. 

Se prevede ast-fel o apropiată eră de tur- 
burărî în Indo-China, şi în caşul acesta e 

sigur, că intervenţia Japoniei, care nu 

póte renunţa la nisuinţele sale de domi- 

naţiune în Extremul-Orient, se va impune 
prin forţa lucrurilor.

Franţa trebue, deci, să sepregătăscă, 
şi, ca să se vadă mai clar însemnătatea 
acestor pregătiri, e dóstul sö cetim un pa

sagiu dintr’un articol, consacrat de diarul 

»Le Temps« »neliniştelor din Indo-China«:
»Pănă acum, <Jice marele diar fran

ces, noi consideram imperiul nostru asia

tic ca o proprietate de lux, care nu avea 

decât o însemnătate secundară în ansam

blul economiei nóstre naţionale. E vorba 
despre o parte a lumei, unde naţiunile 

europene erau obicinuite sg opereze cu 
mijlóce slabe.

»Noi am cucerit imperiul nostru asia
tic cu o uşurinţă relativă, şi sperăm să-l 

conservăm fără multă bătaie de cap. Dér 
étá că apariţiunea acestei tinere puteri, 
care se ridică cu tóté resursele unei mari

organisaţiuni militare, ne face a întreve

de ca posibile unele circumstanţe, cari 
ne-ar obliga së proteguim avutul nostru 

cu sforţări, ce ar depăşi cu mult tot ce se 
prevede pănă acum.

»Ast-fel administraţiunea şi apërarea 
Indo-Chinei devine una din afacerile cele 
mai serióse ale ţărei nóstre«.

Mai departe „Le Temps“ dice :

»In presenţa masselor pe cari Japonia 

chiar adi şi mai târziu o Chină organisată 
milităresce, le póte pune în mişcare, sin

gura superioritate la care putem pretinde 

în Extremul-Orient, este superioritatea pe 
mare ; flotei nóstre trebue së-i fie încre

dinţată în viitor salvarea Indo-Chinei. Deci, 

nici un fel de preparative pe uscat, decât 

acele indispensabile pentru a primi acéstâ 

flotă şi a-i asigura puterea de acţiune. 
Trebue- un port de rësboiü amenajai per

fect. Şi în jurul acestui port trebue un 
sistem‘ (le fortificaţii, cari së-i permită de 

a résista unui atac, adecă de a rëmâné 

disponibil cât mai mult timp cu putinţă«.

ipiarul frances continuă apoi së arate 

necesitatea de a face din Saigon un Port- 
Arthur frances.

După-cum se vede, nu numai că nu 
póte fi vorba de linişte, dér sunt chiar 

semne neíndoióse, că focul din Extremul 
Orient e abia la început.

Máté, pe care dama în adevër nu l’avă^ut 
nici-odată.

Un reporter a intervievat pe damă şi 
acésta i-a comunicat, că Német despre 

care de 7 anï nu a mai audit nimica, i-s’a 
arătat spiritului sëu presentându-i pe com

plicele sëu Máté, despre al cărui nume nici 

nu audise mai ’nainte. Ei au făcut împreună 

un plan de a-i ruina familia, după ce vor 
fi scăpat din temniţă, eventual de a ucide 

pe fiul sëu. Német a eşit deja din temniţă 
şi aştăpă së iésá şi Mate, ca să-şi pună 

planul în execuţie. Intr’aceea Máté comu

nică cu dânsa necontenit prin telepatie şi 
nu-i lasă odihnă.

Nu se scie décâ e la mijloc visiunea 
unei femei bolnave, ori vr’o sensaţiune 
criminologică.

Drama femeii hipnotisate.
ţ)ilele acestea foile din Budapesta au 

publicat o scire sensaţională fórte enig
matică despre o dómná din Budapesta, 

care s’a adresat într’o scrisóre desperată 

duhovnicului penitenciarului din Seghedin 

cu rugămintea să-o salveze de tortura sufle- 
téscálacare o supune un arestant din nu
mitul penitenciar. Étá câteva pasage din 
scrisórea damei:

....Printre robii penitenciarului din 
Seghedin — <|ice dama — este un spăr
gător cu numele Máté, care scie sö ce- 
tescă cugetele şi eu, care în vieţa mea nu 
l’am vă<Jut, sunt nenorocita victimă a lui. 
De trei ani mă urmăresce cu vorbele sale 
şi prin mine se informézá de tot ce se 
petrece în lume. El şi-a ales afacerile 
nóstre familiare ca isvor de exploatare. 
Împreună cu complicele séu Német, au is
codit un plan diavolesc spre a ne ruina... 
Fiul meu, care e medic, şi fiica mea cred 
că sunt alienată şi nu admit o asemenea 
crimă întemeiată pe hipnosă.

Dama rógá în siîrşit pe preot, să o 
scape de planurile ţesute de spiritele de
monice.

Adevărul este, că acel Német, despre 
care vorbesce dama, a fost înainte cu 7 
ani scriitor la bărbatul damei, atunci notar 

în Torontal-Torda. El a hipnotisat pe 
damă. Német a ajuns [pe urmă închis şi 

în penitenciar a comunicat hipnosa lui

ocupaţii . aşa de puţin serióse şi decă vre-o 

dată i-ar trece prin minte să-şi pérdá vre
mea ast-fel, de sigur s’ar plânge, că n’are 

ce së mai culégâ. Sălbătăciunea, ca ori-ce 
fiinţă, de la o vreme se împuţinăzâ cău- 

tându-şi culcuşul în altă parte, séu fiin- 

du-i distruse cu desăvîrşire mijlócele de 
perpetuare.

La Malcoci mai esistă şc0lă şi bi
serică frumósá- de zid, cum avem noi la 
oraşe.

Drumul de la Malcoci înainte devine 
mai greu; căruţa ne sdruncină, dér caii 

merg bine. Trecem prin satul Bej-Tepe 
(cinci délurï, pe turcesce), lângă care în 

adevër sunt cinci délurï, ţinându-se lanţ 
unul de altul şi pe éle, se dice, că Turcii 

aveau înainte vreme puncte de observaţie 
militară. Satul acesta e bogat, cu scóla şi 

biserică mare ca o catedrală de oraş, dér 
încă fiind în lucru şi întemeiată cu chel- 

tuiéla sătenilor. Când ómenii sunt bogaţi 

(mulţi au câte 200 hectare de pământ) le 

dă mâna së se îngrijéscâ de biserică.

Din Bej-Tepe, tot pe malul Dunării, 

înaintez spre Morughiol—tovarăşul trebuia 
së s-e întôrcâ.

Moru-ghiol (lac albastru pe turcesce) 
e un sat lipovenesc aşezat pe malul Du
nării, braţul Sf. George, lângă lacul cu 

.acelaşi nume. Étâ un sat cu o particulari-

ULTIME SCIR1,
Budapesta, 28 Maitie. In cercu

rile oposiţionale se crede, că crisa 
se va resolva cjilele proxime prin 
numirea unui ministeriu de afaceri, 
căruia se i*se voteze darea şi re
cruţii. Acest ministeriu ar fi sprijinit 
de partidul liberal şi de grupările, 
cari stau pe basa dela 67.

Budapesta, 29 Martie. E sigur, 
că va urma numirea unui ministeriu 
de afaceri. La dineul Curţii, Maj. 
Sa agrăind pe Kossuth a esprimat 
speranţa, că se va afla o modalitate 
de soluţiune.

Londra, 28 Martie. Din Peters
burg se anunţă, că Linevici a ocupat 
posiţiuni de luptă la şud de fluviul 
Şungari. Dedrece înse generalul ja- 
pones Kavamura va întră probabil 
cât mai curend în Kirin, e îndoios 
dâcă Linevici va remână mult timp 
in posiţiunile amintite.

— „Standard“ anunţă din Peters
burg, că împăratul Wilhelm ar fi trimis 
Ţarului o scrisore în care l’a sfătuit 
se sfîrşăscă resboiui şi se largescă 
cercul de influenţă a lui Wilte. Ţa
rul a pus la o parte scrisorea cr
eând : „Mi. lt timp va mai trece, pănă 
când să primesc acest sfat“.

Petersburg, 28 Martie. Generalul 
Kaulbars a fost numit comandantul 
armatei a 2*a din Manciuria, ăr în 
locul lui a fost numit camandant al 
armatei a 3-a generalul de infanterie 
Bakanov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.

taté deosebită, are primărie, şc0lă, bise

rică, infirmerie... dér primarul e grec, no
tarul mi-se pare armén, popa rus, singur 

învăţătorul român, ér restul populaţiei li
poveni pescari. Trebue să avem cel puţin 

acéstá mângâiere, că apostolul culturei e 
român, — făclia civilisaţiei e purtată de 
noi pentru a lumina şi pe alţii.

Era Duminecă când am ajuns la 
Moru-ghiol şi satul fierbea. Gospodarii cu 

femeile lor stăteau grămadă pe prispa 
cârciumei şi béu la rachiu de-avalma. In 

altă parte grupe de pescari şi flăcăi ame

ţiţi de băutură cântă o melodie sălbatecă, 

pe care n’ai vré s’o asculţi nicî-odată; fie

care se silesce să cânte cât mai sus posi

bil, sdrobind urechea cea mai puţin simţi- 

tóre. In acest hal, îmi spunea un localnic, 

cutrieră satul făcând tot felul de năs- 
butii şi nici jandarmii nu-i astîmpără. In 

timpul săptămânei insă, satul e aprópe 
pustiu; pescari, lucrători, toţi se împrăş
tie la lucru.

Ţinta mea era delta. îndată ce am 
găsit un pescar, mî-am pregătit bagajul 

ducendu-1 în barca ce se afla pe marginea 
lacului Moru-ghiol. De-acum drumul se 

uşurăză: barca străbate uşoră lunecând 
pe valurile lacului sub loviturile cadenţate 

ale lopeţilor. De pe lac străbatem un canal 

şi dăm de-odată în Dunăre; barca se lé-

gănă pe valurile ei puţin agitate, ér lopa- 
tarul se pregătesce, căci trebue să urcăm 

în susul apei o oră de drum pănă la punc
tul Uzlina.

Câte-va căsuţe albe se vëd abia din

tre buruenele înalte caracteristice deltei ; 
aci e Uzlina. Chiar lângă mal se vëd trei 

cherhanale, după, termenul locului, adecă 

trei cefttr'e unde pescarii îşi aduc peştele, 

ca să fiă; taxat de agentul pescăriei, şi 

apoi transportat la Tulcea séu Galaţi. Uz

lina nu e sat propriu <Jis ; e mai mult o 

dependinţă a satului vecin Moru-ghiol. 
N’are nici şctflă, nici biserică şi e format 

din câte-va case ale pescarilor, locuinţa a- 
gentului şi altă nimic. Pe ’nserate am pus 

piciorul pe pământul deltei şi pescarii 

mi-au pregătit un borş minunat de cegă.

Nôptea e posomorită prin aceste 
părţi ; totul e în întunerec, numai felina
rul de la cherhanale luminézâ cu o lu

mină palidă. Nu se aude decât sgomotul 
volumului imens de apă a Dunării şi se 

pare că te afli pe-o insulă ameninţată în 

ori-ce moment să fie înghiţită de furia 
valurilor.

Ce activitate deosebită a dôua di. j 
Pescarii se învîrtesc cu bărcile pe Dunăre 

şi observă instrumentele cu care se prinde j 
moronul, nisetru, păstruga, alţii scot câr-1

ligele speciale pentru cegă, ér la cherha

nale se taie necontenit peştele care nu 

se pôte transporta prôspët şi se pune la 
sărat.

Aprôpe de mal se j<5că copiii, carï 

cântă şi se întrec cu bărcile prin apro
piere, fără nici o témâ de adâncimea apei, 

par-că ar fi nisce raţe. Aici am stat mai 

multe $1© şi fiind-că nu-mi luasem me
rinde, am fost nevoit së mănânc cu pes

carii.« Ei beau rachiu mult şi de sigur, că 

apa prôstâ de ghiol şi Dunăre cât şi peş

tele gras îi predispune cătră alcool. Pâ- 
nea, pe care o prepară singuri, şi peş

tele constitue hrana lor obicinuită ; rar fac 

mămăligă, ér în loc de apă beau t<3tă 
diua ceai.

Când pescarii aduc mult peşte, atunci 

se desfăş6ră mare activitate la cherha

nale: se cântăresce de cătră agent şi se 

taxe'ză după regulile pescuitului, ér când 
se prinde vre-un moron séu nisetru cu 

icre (icrénâ), atunci se scot icrele şi se 
cântăresc separat. Peştele pr<5spăt se pun© 

la ghiăţă pentru a fi transportat cu un 

mic vaporaş, care vine aici odată séu de 

douë-orï pe sëptëmânà, ér acel care nu 
pôte fi dus prôspët, se pune la sărat.

(Va urma).
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Cursul la bursa din Viea
Din 27 Martie n, 1906» 

Renta ung. de aur 4% . . . .  

Renta de oordne ung. 4% . . . 

Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2% • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 

Impr. uug. oa premii 
Losurl pentru reg. Tisei şi Segîisdin , 

Benta.de hârtie austr. . . . . .

Benta de argint austr......................

Benta de aur austr..........................
Benta de corone austr. 4% . • • 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 
Losurl din 1860, . . . .  . . . 
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară . 

Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 

A.cţii de-ale B^ncei austr. de credit 

Napoleondori . . . . . . ... .. 
Mărci imperiale germane. . .

London rista...............................

Paris vista. . . . . . . . .
Note italiene . . . . . . .

113.65
98.15 

89.80 
98.25

98.50

222.75 

1T2.25 

100.35 
100.30 

120.-
100.50 

93.20
157.50 

16.45

786.75
675.50 

19,08

117.15 
239.90

95.37 Va 
95.35

C u r s u l  p i e ţ e i  Bc aşo  V,

Din 28 Martie n. Ï905*

Bancnote rom. Cump. 18.72 Vêad. 18.76

Argint român. „ 18.60 » 18.6S

Napoleond’orî. „ 19.06 71 19.10

G-aifceni „ 11.20 n 11.30

Bttble ßusescl „ 2.53 » 2.-4

M&roî germane „ 117.20 » 117.50

Lire turcescî r 21,50 « ‘â ! .60

Scris, fonc. Albina 5% 101.- Ú 10a.- -

Q'O

cunoso pentru cultivarea pielei spe

cial pentru a curaţi faţa de pistrui 

şi a dobândi o colore delicată a fe

ţei, săpunul medicinal cel mai bun 
şi cu efect, s ăp u n u l probat

Berpann’s „Lilieniilchselfe“
■ •' i * (Marca: 2 mineri.) 

de Bergmann &, €o. in Tetschen dfE. 
Se eapet» bucata eu 80  bani.

........— D e p o s i t  ,

în  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“,

JUL. HORNUNG la „Arap“ ,

TEUT80H & TARTLER drog.

E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“ 

şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişora.

în Braşor;

TE

TTvtdâ se mănâncă Iiine 
U U U C  şi se bén VINURI cnrate 
de Mediaş BERE d é P i l sen  

„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-care <Jiî 2 La

Bestaurantal Schwarzburg
ln Braşov, Str. Spitalului or. 20.

Lista de tucaté románéscá.
De o cercetare numerósa se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
48—50 eondueétorul restauratului.

Nr. 3751-1905.

Lloitaţiune cu oferta.
Pentru a renda rea  ambe lo r  

mor i ,  apărţinătore comunei orăşe
neşti Brassó şi anume:

a) Móra din Scheiu, .Valea mo
rilor/c. Nr. 23/808, şi

b) Móra din Scheiu, Valea mo
rilor/c. Nr. 1/888, pe 6 anii urmă
tori, «adecă pe timpul din 29 Sep
temvrie 1905, pană în 29 Septemv. 
1911, se va ţ i n e  în 9 Maiit 1905 la 
0 ore a. m. în despărţământul; ai V- 
ea magistratual, pentru afaceri eco
nomice, o l i c i t a ţ i u n e  cu oferte 
în scris.

Condiţiunile referitóre la oferte 
şi la aréndare se pot vedé pănă la 
c|iua lieitaţiunii, la sus numitul de
spărţământ magistratual, în decursul 
órelor oficióse înainte de prân4< 

Brassó,  18 Martie 1905.*

1-3.1698. Magistratul orăsehesc.

iiili

Ne mai pomenit de ieftin! Y 1

500 Oliecte nai cu fi. 1.85.
1 Ciasornic elegant, care merge 38 óre cu 
lanţ aunt; 1 acde cravată cu brilant Simili;
1 inel cu petri inait, pentru bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosă constând din manjet.e, 
gulere şi nasturi 3°/0 aur-double; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame ; 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
importante de corespondenţe, Y2 condee én- 
glese pentru cancelarie şi 800 obiecte folosi- 
tóre în câsă. Tote la olaltă cu ciâsornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fl. 85 cr. —
Se pot procura cu rambursă séu trimiterea 
stimei înainte, dela Magasinul de mărfuri

C. GRÜNER Krakau ir. 84148.
Cine cumpj&ră 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (3— 3)

+0 Ce nu convine se rentorc banii.

IW V W V W W W W W W W W  V W I

are cond i ţ i e  durabilă la Domnul 

Breazu Nicolae comerciant 
în Szâszcsor, per Szâsz-SzebOs.
Doritorii de a ocupa acest post 

se m&rgă în pers6nă se viziteze pe 
numitul Domn, adueend şi atestate 
de serviciu. \ i- 10.1695.

149— 1905.

ygrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött bir. végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a zer- 
nesti kir. jbiróság 1904. évi V. Sp. 
626/10 sz. végzése folytán Dr. Mo- 
soiu János brassói ügyvéd által kép* 
viselt Monea Paraschiva ő-toli^ni la 
kos felperes részére Bussu Mária szL 
Bobmca ó-toháni lakos alperes ellen 
344 kor. — fii. követelés s jár. ere 
jéig elrendelt kieiegitési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 1256 
kor. — fillérre becsült ingóságokra a 
zernesti kir. jbiróság 1905 V. 87/2. 
számú végzésével az árverés elren
deltetvén, annak a korábbi vagy fe> 
lülfoglaltatók követelése erejéig is, 
a mennyiben azok törvényes zálog
jogot nyertek volna, Ó*Tohánba Rus- 
su Mária házánál leendő megtartása 
határidőül 1905 évi április hó 18 és 
következő napján délelőtt 9 órája 
kitűzetik, a mikor a biróilag lefogl
alt bútorok, bolti áruczikkek, széna 
stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését mégelőző 
kielégittetéshez jogot tartanak, a 
mennyiben részükre a foglalás ko
rábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdésig alulirt kikül
döttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a biróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól számit-

Kelt Zernes ten ,  1905-ik évi 
Márczius hó 26. napján.

Huszár Vilmos,
1—1.1699. kir, bir. végrehajtó.
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Tournée THEODOR WOLLER.

Impresario M. Haimovicï, cu trecerea prin 

acest oraş celebrul WOLLER va da aci

numai 2 serate humoristice, - s s *
• p e n t r u  f ami l i i .  : : èzzzzz

m  în serile de 5 şi 6 Aprilie 1905, b h

In sala H o t e l u l u i  „C ent r a l ^  Mr. f ,
cu concursul Madamei M A R  A GrlROLA concertistă, numită 

„ f a v o r i t a  " V i e  n e a “ .

Renumitul Prestidigitator humoristic
2 £ a . x l  d o s s i e r

cu producţiuni noi sensaţionale extrrordinare şi a

celebrului Raimund Zeller concertist de pian. 
Tote Uetaiiiirile in afişe speciale.
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o o o  P r e t u r i  f o r t e  I e f t i n e !  o o o

0'partie''ie mlrfiirl î i  Salonul de resturi,
Braşov, Strada négrâ nr. 35.

Am onârea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
oraş şi de afară,  ca am făcu t  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
sonă la Vlera pentru

SESOITCTL de PHIMĂVAUĂ
şi mărfurile deja au sosit.

Me rog la cas d;e trebuinţă a me onora cu vi si ta 
rea depositului mea ce! nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în s ta r  e a  vinde mărfurî solide de cele 
mai nouă şi moderne, CU aceleaşi preţuri cum se vînd de 
alţii la desfacere totală.

Cu deosebire atrag atenţiunea la:
Stofele engleze 140 cm. late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru coniirmaţie în crem, negru şi colorat.
Stofe de blnse desenurî de cele mai nouă.
Mătăsărîi colorate şi negre,, pentru rochii şi blnse.
Catifele colorate şi negie, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voii de lehn.
Stofe pentru bărbaţi» asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 

Rugându-me de o visitare numar6să, sunt

Ca totâ stima

J U L IU S  R E S C H N E R .

o o o o o JP r  e t  n  u  i i  s  o I I d e- o o o o o
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Plecarea si sosit na tiaiarllor df stat ret ut la Braw
Valabil din 1 ©ctoiuvrie st. n. 1904.

Plecarea trenurttor din Braşov. | Sosirea trenurilor in Braşov:

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiti) la ó. 2*45 m. p. m. 

UE. Trenai de pers. la óra 8*7 min. séra. 
IY. Tr. accel. p. Arad la órele 10-26 m. sera.

Ddla Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra m. dim.

II. Tren accel. la órele 4’59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la órele 11’35 m. a. m. 
IY. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50, séra. *

(care circulă numai la Predeal).

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

. I, Trenul de pers. la óra 5.26 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2-50 m. p, m. 
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IY. Tren de pers. la órele 6.34 m. sóra.* 

Dela Braşov la ZernescT (gara Barfolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Dela Budapesta la Braşov :

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. din®.

II. Trenul de persóne la óra 7*60 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2-9 m. p. m*

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra..

Delà Bucurescï la Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim,,

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi ClujV

TIT. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra«*

. Tr. acoel. la órele 10*14 m. séra., 
(Numai până în 16 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov

I. Trenul de persóne la ère 8.25 m. dim».
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenai de pers. la óra 1*59. m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-G-yimes).

TTT. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)

IV. Tren mixt, la órele 10*1 m. séra.

Delà Zêrnescï la Braşov (gar. Sartoiomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. rn.

_ „Gazeta Transilvaniei“ eu numeral â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu- tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


